' : ' 3 Rechnen mit Groken

Lange

Lisa und Tom messen zusammen
die Linge des Schulhofs.
Toms Rollstuhl hat ein Display,
das zeigt, wie weit er gefahren ist.
Damit misster1em.

Lisa'macht 30 Schritte..

Ein Schritt ist etwa 50¢m lang.
Kommt sie auf dieselbe Lange?

Die Einheiten fiir Langen sind:
Kilomete.r,(km) ~ Meter {(m).

Dezimeter (dm) __'Zéntim'éter._(cm) Mitlimeter (mm} -

-
Wieso ein 1000er- S ' -
Sprung zwischen _ _ C ' ' :
km und m? 10 FuRballfelder - 2 Schritte Handbreite . usB-Stick pitze vom Stift
Friiher gab es auch o : oL
noch Einheiten da- 1 km = 1000m . _ ' _ ' :
. zwischen (1 Hekto- ' : 1m = 10dm’ = 100cm = .1000mm
meter = 100m und _ ~ B L
1 Dekameter = 10m). 1dm - 1 3 o = 1 30 mm
= cm. = oOmm

‘Rechne m in dm um.

So rechnest du in die néchstkleinere

Auch hier wird
unterschieden in Einheit um: multipliziere mit 10. ' dm ist die nachstkleinere Einheit von m.
 Mafzahl . - 16m =16 -10dm =160 dm
] 10 km .
So rechriest du in die néchstgréBere Rechne cm in dm um:

‘und  Einheit.
dm ist die néchstgrofere Einheit von cm.

50cm = 5dm, denn 50 10="5

Einheit um: dividiere durch 10.

» Aufgabe Lisa misst 30 - 5dm = 150dm. Rechne in Meter (m) um.
Vergleiche mit Toms Ergebnis.

-m-a-

Wie liest du " Eine Einheitentabelle hilft dir beim Umrechnen.
Zahlen aus der Dort siehst du auch, wo das Komma hingehort. -
Tabelle ab? : : r -
— Seite 209
Fiir alle nicht beleg- 6 km = 6000 m = 60000 dm = 600 000cm
ten Fetder kannst du . 50 3dm =50,3m =503dm

dir eine Null denken. +m 8 mm = 7,008 m = 70,08 dm = 700,8cm = 7008 mm

{cm). Benutze die Einheitentabelle.
c) 50dm d)300mm €} 15mm

p Aufgabe Schreibein Zentimeter
+BrBrE

a) 4m b) 1km
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Uben X

Untersuche Lingen an deinem Korper.

a) Wie lang ist dein Zeigefinger?

b) Ist dein Ohr anger als 1dm? Begriinde.
¢) Von wo nach wo ist es ungefdhr 1m?

Erganze die Einheitim Heft.
Ordne dann nach der GréBe.
@ Weitsprung 4,207 (@ schulweg 3,50
() Marathon 42195 % @ Lineal 15 &%
(&) Entfernung Hamburg—Miinchen 613 i

Schreibe in der nichstkleineren Einheit.
Beispiel 15cm; nachstkleinere Einheit: mm;
15cm=15-10mm=150mm

a) 18cm b) 8dm ) 9km
d) 30cm e) 90dm f) 7,9km
g) 8,9m h} 9,5dm. i) 346m

4] Schreibe in der nichstgroReren Einheit.
Beispiel 70.cm; nichstgrdBere Einheit: dm;
70em =7dm,denn 70:10=7

a) 80dm b} 30mm ¢} 5000m
d) B0Ocm e) 9000dm f) 130cm
g) 770dm i) 95mm i} 9500m ~H

B 3 Arbeitet zu zweit. Eine Hand ist etwa 1dm
breit. Messt damit Langen im Klassenraum

(Tisch, Fenster, Stuhl, e
Gebt das Ergebnis in Meter {m), Dezimeter {dm)

und Zentimeter (cm) an.

[ Schreibe in der Einheit in Klammern.
Du kannst die Einheitentabelle nutzen.
Beispiel 7km400m= 7000 m +400m =7400m
3) 7 km 300m (m) " b) 5m 8dm (dm)
¢) 18km 50m (m) d) 14dm 5cm (em)
e} 5dm 30mm (em) £) 17 m 4cm (cm)

Was ist hier falsch? Korrigiere im Heft.

a) 4 km = 400m b) 706 cm = Zdm
c) 3mm = 30cm d)1,3dm =13m
e) 0,5km = 50m f) 900 mm = I

3 Ein Schwimmbad hat 50m lange Bahnen.

Ein Giraffen-Méannchen

Wie viele Bahnen muss man schwimmen fur
a) 500m? b) 1 km? ¢) 2km 300m?

d) Wie viele Bahnen sind es jeweils, wenn das

46

schwimmbad nur 25-m-Bahnen hat?

$chreibe mit Koemma.
Du kannst die Einheitentabelle nutzen.
Beispiel 700m=0,7 km
a) 900 m {in km)

¢) 8cm (indm)

e) 8 m {in km)

g) 8671.cm (in m)

b) 7 dm {in m)

d) 9mm (in cm)
f) 17 cm (in dm})
h) 920 mm (in m)

wird bis zu 6 m groB,
ein Weibchen 4,50 m.
Ein Neugeborenes ist
etwa 1m 80cm grof.
Berechne die Unter-
schiede: Ein Mannchen
ist... groRer als ein
Weibchen.

Ein Weibchen ist ...

Setze im Heft <, > oder = ein.

a) 8cm i 8dm b) 9,4mmi9,3mm
d) 3,8km = 380m
e) 22dm:-23cm f) 0,7cm - 7mm
g) 3888m3,9 km  h)17mmiz,6cm
Untersuche verschiedene Schulwege:

a) Ordne der Lange nach.
3igusoom | 150m |

b) Schétze die Lange deines Schulwegs. Sortiere
diese Linge mitein in Teilaufgabe a)- ]

o @ Recherchiere die genaue Lange deines -
schulwegs. Gibt es mehrere Méglichkeiten

(Luftlinie, zu FuB, mit dem Bus, ...)?
Beispiel o
g 3,2km
™
Zuhauswmule
2,95 km
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